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Rozprávali sme sa
s primátorom mesta
a vedúcou oddelenia
rozvoja o prebiehajúcich
projektoch.
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V ilavskej nemocnici
zrekonštruovali
hospicové oddelenie.
Otvorili ho za účasti 
ministra zdravotníctva.

Bartolomejský jarmok
prilákal rekordné
množstvo predajcov
i návštevníkov.
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ŠKOLSKÝ ROK 2025/2026 
ZAČAL ŠPECIÁLNE - A TO 
DÁTUMOM 1. SEPTEMBER. 
O TAKOMTO ČASE SI V 
MINULOSTI ŽIACI EŠTE 
UŽÍVALI SVOJ POSLEDNÝ 
DEŇ VOĽNA, NO TENTO 
ROK UŽ VŠETCI SPOLOČNE 
PRIŠLI NA PÔDU ZÁKLAD-
NEJ ŠKOLY.

Školský rok začal po viac ako 
tridsiatich rokoch 1. septembra

Stretli sa na školskom dvore, 
kde prebehli oficiálne príhovory 
riaditeľky školy, primátora mesta 
a predsedu Rady školy ZŠ Med-
ňanská, Ilava. „Prajem vám, aby 
tento rok bol pre vás úspešný. 
Keď tu budeme takto stáť opäť 
v júni, verím, že budeme môcť 
konštatovať, že vaše výsledky 
boli naozaj dobré. Tento rok nás 
na pôde našej školy čaká medzi-

národné stretnutie s družobný-
mi školami. Som rád, že môžem 
oznámiť, že sme spustili verejné 
obstarávanie na rekonštrukciu 
ihriska a zároveň vybudujeme 
60-metrovú bežeckú dráhu a 
pieskovisko s doskočiskom. 
Súčasťou projektu je aj výstavba 
novej externej učebne,” prihovo-
ril sa žiakom primátor mesta Viktor 
Wiedermann a v závere príhovoru 
špeciálne privítal prváčikov a po-
prial im veľa úspechov, nech sa 
im v škole, ktorá im otvára nový 
svet, páči a rýchlo si zvyknú na 
nový režim a povinnosti. 

Okrem iného riaditeľka Ľubica 
Ladecká privítala dve nové peda-
gogičky a uvítaciu štafetu posunula 
štyrom pani učiteľkám, ktoré budú 
sprevádzať najmladších žiakov. Na 
Základnej škole Ilava, Medňanská 

sa opäť otvára úvodný ročník a tri 
prvácke triedy. Celkovo zasadlo 
do školských lavíc 55 prvákov a 
šesť "úvodniakov".

Tak ako každý rok, ani v tomto 
nebolo tomu inak a primátor mesta 
Ilava Viktor Wiedermann prišiel 
našich najmenších školákov spolu 
s pani riaditeľkou pozdraviť do tried. 

Zaželal im, aby sa im dobre 
darilo pri získavaní nových ve-
domostí, a najmä, aby sa v škole 
cítili výborne. Každého jedného 
nového žiaka obdaroval knižným 
darčekom, ktorý im poslúži aj ako 
motivácia naučiť sa čo najskôr 
čítať, aby si darovanú rozprávkovú 
knižku mohli prečítať už sami bez 
pomoci dospelákov. 

Všetkým školákom prajeme 
krásny a úspešný školský rok!

-verk-

Vážení spoluobčania,
leto sa blíži k svojmu záveru 

a jeseň pomaly ohlasuje svoj 
nástup na pomyselný trón, čoho 
neklamným znakom je návrat 
našich detí do školských lavíc. 
Opäť to bol po 30 rokoch prvý 
september, keďže predtým bol 
v tento dátum deň pracovného 
pokoja. Privítali sme sa s deťmi 
dobrou správou, nakoľko sa 
tento rok púšťame do komplexnej 
rekonštrukcie veľkého školského 
ihriska a vybudujeme novú exter-
nú učebňu. Teším sa, že školský 
areál dostane nový, pekný 
vzhľad. V takomto prostredí sa 
bude našim deťom určite lepšie 
učiť, športovať a relaxovať.

Verím, že ste si letné dni 
dosýta užili a počas dovoleniek 
a prázdnin poriadne oddýchli. 
K letnej pohode určite prispel 
aj ďalší úspešný ročník nášho 
Bartolomejského jarmoku. Tento 
rok sme mali rekordný počet 
190 predajcov a aj návštevnosť 
jarmoku prekonala predchádza-
júce ročníky. Teší nás záujem 
verejnosti o toto podujatie a 
vynasnažíme sa aj do budúcna 
pripraviť pre vás atraktívny kultúr-
ny program, ktorý osloví viacero 
generácií.

Počas leta prebiehal dotazní-
kovou formou zber údajov, ktorý 
súvisí s plánom mesta zaviesť od 
1. januára 2026 nový systém ne-
váženého množstvového zberu 
komunálneho odpadu, založený 
na počte (veľkosti) nádob a 
frekvencií ich vývozu. Tieto údaje 
sú potrebné k rozpočtovaniu 
príjmov a nákladov v odpadovom 
hospodárstve, preto vás chcem 
v tejto súvislosti požiadať o 
spoluprácu. Naším spoločným 
cieľom je zreálniť náklady, ktoré 
mesto platí za vývoz komunálne-
ho odpadu a benefitovať najmä 
tých obyvateľov, ktorí komunálny 
odpad separujú a tým produkujú 
jeho menšie množstvo.

V mesiaci september nás 
čakajú oslavy dvoch výročí na-
šich dobrovoľných hasičských 
zborov. DHZ Iliavka oslávi 90 
rokov od svojho vzniku a DHZ 
Ilava už svoje 150. výročie, čím 
patrí k najstarším hasičským 
zborom v našom okrese. Počas 
desaťročí sa menili generácie 
hasičov, technika a vybavenie, 
no hodnoty a odhodlanie zostali 
rovnaké. Príďme si spoločne 
uctiť a pripomenúť pamiatku 
všetkých tých, ktorí venovali svoj 
čas ochrane života a majetku 
spoluobčanov.

Príjemné čítanie Vám praje
Ing. Viktor Wiedermann

primátor mesta Ilava

Milá školská rodina,
prázdniny nám pomaly vzali do vrecka svoje 

teplé a slnečné dni a my stojíme na prahu niečoho 
nového. Pred nami je nový školský rok – čistá, 
nepopísaná kniha, ktorá čaká na to, až ju svojimi 
príbehmi, poznaním a zážitkami zaplníme.

Vitajte späť v školských laviciach, milí žiaci! Pre 
niektorých z vás je to návrat do známych priesto-
rov, pre iných úplne nová cesta. Nech je cesta 
akákoľvek, chcem, aby ste vedeli, že táto škola 
je tu pre vás. Je miestom, kde môžete objavovať, 
skúmať, spájať sa, snívať a rásť. Nebojte sa opýtať, 
spraviť chybu alebo byť zvedaví. Presne v týchto 
chvíľach sa rodí skutočné učenie a sebapoznanie. 
Teším sa na vaše úsmevy, na vaše nápady a na 
energiu, ktorú do našej školy prinášate. Tento rok 
bude výnimočný, pretože vy ste výnimoční.

Vitajte v novom školskom roku, moji drahí kolego-
via. S vďakou v srdci spomínam na naše spoločné 
úsilie, podporu a spoluprácu, ktorá je základom toho, 

čo tu budujeme. Viem, že naša práca je niekedy 
náročná, ale je to práca s obrovským zmyslom. 
Každým dňom dotvárame budúcnosť. Ďakujem 
vám za vašu trpezlivosť a lásku k vzdelávaniu. 
Nech máme v tomto roku dostatok síl, vzájomného 
porozumenia a malých radostí, ktoré nás budú 
posúvať vpred. Stojíme pri sebe.

Nech je tento rok rokom nádeje, porozumenia 
a otvorených dverí. Rokom, kedy sa budeme na-
vzájom inšpirovať a podporovať. Verím, že spolu 
dokážeme vytvoriť prostredie, v ktorom sa každý 
bude cítiť bezpečne, rešpektovane a motivovane 
prekonať sám seba. So srdcom plným očakávania 
a radosti vám prajem krásny a šťastný začiatok 
školského roka 2025/2026! Nech je naša spoločná 
cesta plná svetla.

S úctou a vďakou vaša riaditeľka
(uvítanie pre žiakov, rodičov 

i učiteľov od Ľ. Ladeckej, 
riaditeľky ZŠ Ilava, Medňanská)
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NEMOCNICA S POLIK-
LINIKOU ILAVA ZÍSKALA 
Z FONDU NA PODPORU 
OBNOVY A ODOLNOSTI 
FINANČNÉ PROSTRIEDKY 
NA KOMPLEXNÚ REKON-
ŠTRUKCIU PRACOVISKA 
ÚSTAVNEJ HOSPICOVEJ 
STAROSTLIVOSTI. SPĹŇA 
NAJPRÍSNEJŠIE KRITÉRIÁ, 
ABY PACIENTI MOHLI NA 
LÔŽKU ČO NAJDÔSTOJ-
NEJŠIE TRÁVIŤ TERMINÁL-
NU FÁZU SVOJHO ŽIVOTA. 

Oznámenie o zapojení sa do systému neváženého množstvového 
zberu komunálneho odpadu dostal každý rodinný dom do poštovej 
schránky. Obyvatelia bytových domov ich dostali prostredníctvom správ-
cov/domovníkov, ktorí si ich spolu s vreckami na biologicky rozložiteľný 
kuchynský odpad vyzdvihli priamo na oddelení technických služieb.

V prípade, ak predsa len dotazník nemáte, stiahnuť si ho môžete na 
webovej stránke mesta v sekcii ZBER ODPADOV PO NOVOM alebo 
môžete prísť osobne na oddelenie TSM, kde vám dotazník dajú, alebo 
zamestnancom priamo nadiktujete údaje. 

Po tomto termíne poplatníkom, ktorí dotazník neodovzdali, 
určuje frekvenciu vývozu, veľkosť a množstvo smetných nádob, 
ktoré budú mať od 1. 1. 2026, mesto.

-tsm/red-

Ešte ste neodovzdali dotazník s údajmi o poplatníkoch vo vašej domácnosti?

TERMÍN NA ODOVZDANIE SME 
PREDĹŽILI DO KONCA SEPTEMBRA

V ilavskej nemocnici slávnostne otvorili 
ZREKONŠTRUOVANÉ HOSPICOVÉ ODDELENIE

V utorok 9. septembra sa na 
pôde ilavskej nemocnice konalo 
slávnostné otvorenie zrekonštru-
ovaného hospicového oddelenia 
za účasti ministra zdravotníctva 
Kamila Šaška, podpredsedu vlády 
SR pre Plán obnovy a odolnosti 
Petra Kmeca, primátora mesta Ilava 
Viktora Wiedermanna, primátora 
Novej Dubnice Petra Marušinca a 
riaditeľa NsP Ilava Juraja Beďatša. 
„Rekonštrukcia oddelenia trvala 
zhruba pol roka a stála 257-tisíc 
eur bez DPH. Jej súčasťou boli 
komplexné stavebné úpravy. 
Oddelenie disponuje trinástimi 
elektricky polohovateľnými mo-
bilnými lôžkami, pacientskými 
stolíkmi, mobilnými sprchovací-
mi lôžkami, kardiatickými a trans-
portnými kreslami a samozrejme 
interiérovým vybavením, ktoré 
slúži ako zázemie pre personál,” 
predstavil vynovené oddelenie 
riaditeľ nemocnice J. Beďatš a do-
dal, že je to veľká pomoc a prínos 
pre pacientov, ale aj pre samotný 
personál. Na oddelení pracuje je-
den stály lekár, osem zdravotných 
sestier, sanitárky, upratovačky a 
praktické sestry. Zaujímavosťou 
tohto pracoviska oproti tým, ktoré 
nespadajú pod nemocnice, je 
nepretržitá lekárska služba. „Aj 
cez víkendy a dni pracovného 
pokoja sa robí vizita a v prípade 
komplikácií je možnosť riešiť 

ich aj konziliárne alebo inými 
špecialistami,” vysvetlil riaditeľ.

Hospic v ilavskej nemocnici je len 
jedným z troch na celom Slovensku, 
ktoré sú priamo súčasťou nemocni-
ce. Ako nám riaditeľ potvrdil, ilavské 
hospicové oddelenie zastrešuje 
dopyt v rámci celého Trenčianskeho 
kraja a čiastočne aj Žilinského kraja. 
„Spolupracujeme aj s nemoc-
nicami, domovmi sociálnych 
služieb, mestami a obcami, on-
kologickými ambulanciami, palia-
tívnymi oddeleniami, farnosťami 
a so širokou verejnosťou, na zák-
lade čoho pacientov prijímame,” 
uviedol riaditeľ NsP Ilava. Na tomto 
oddelení sú pacienti s terminálnym 
štádiom nevyliečiteľného ochorenia 
a rešpektovanie ľudskej dôstojnosti 
je tu na prvom mieste. Personál 
zažíva rôzne príbehy, mnohí rodinní 
príslušníci strávia so svojimi blízkymi 
v hospici 8 až 12 hodín. Podľa slov 
vedenia, je pri lôžku návštevnosť 
neobmedzená a záleží od zdravot-

ného stavu a samozrejme záujmu 
rodinných príslušníkov.

„Oblasť paliatívnej medicíny a 
hospicov bola z rôznych dôvodov 
dlhodobo tabuizovaná. Som rád, 
že táto téma získava na dôležitos-
ti nielen z pohľadu investovania, 
ale aj budovania povedomia v 
spoločnosti,“ uviedol minister 
zdravotníctva Kamil Šaško s tým, že 
počet paliatívnych lôžok sa podarilo 
navýšiť z 222 na 300 naprieč celou 
republikou. Okrem iného minister 
vyzdvihol prácu personálu. „Chcel 
by som sa im poďakovať, pretože 
je to nesmierne ťažká práca po 
fyzickej, ale predovšetkým po 
psychickej stránke. Častokrát 
sa na nich pacienti a ich rodina 
obracajú s nádejou. Je dôležité, 
aby títo ľudia dostali uznanie, 
ktoré si zaslúžia.”

Hosťom na slávnostnom otvorení 
hospicu bol aj primátor Ilavy, ktorý 
vyjadril uznanie nad výsledkom 
celej rekonštrukcie. „Teším sa z 

toho, že štvrť milióna eur bolo 
preinvestovaných práve v ilav-
skej nemocnici. Myslím si, že 
výsledok je veľmi pekný a bude 
slúžiť svojmu účelu. Aby pacienti 
strávili svoje posledné chvíle 
dôstojne v peknom prostredí, 
so starostlivosťou zdravotného 
personálu a v spoločnosti ro-
dinných príslušníkov,” povedal 
V. Wiedermann. Doplnil, že mestu 
záleží na rozvoji nemocnice a preto 
ju spolu s ostatnými mestami a obca-
mi z regiónu finančnými príspevkami 
podporujú prostredníctvom Občian-
skeho združenia Ochrana zdravia. 
„Tieto finančné prostriedky sú 
použité na zakúpenie konkrét-
nych prístrojov a na to, čo ne-
mocnica práve potrebuje. Mesto 
Ilava sa snaží prispievať k tomu, 
aby ľudia v našom meste, okrese 
či kraji mali dostupnú zdravotnú 
starostlivosť,” povedal na záver 
primátor mesta Ilava.

-verk-
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l V Ilavskom mesačníku sa 
pravidelne venujeme aktuálnym 
projektom, či už takým, ktoré sú 
v pláne a v štádiu príprav, alebo 
tým, ktoré sa práve realizujú, 
alebo už sú úspešne zvládnuté. 
Každý projekt má však svoj vlast-
ný čas a takpovediac „svoj život“. 
Vezmeme preto dnes čitateľov do 
zákulisia príprav toho, na čom 
sa na úrade intenzívne pracuje. 
Ktoré sú to?

VW: Tých projektov, na ktorých 
pracujeme, je naozaj mnoho. Každý 
má svoje kritériá a termíny, ktoré 
musíme dodržať. Rovnako tak často 
narážame na rôzne zmeny a aktu-
alizácie vo vyhlásených výzvach, 
ktorým sa musíme prispôsobiť a 
riešiť vždy tak, aby sme naplnili  
ciele a podmienky konkrétnej výzvy. 
Môže sa preto zdať, že niektoré 
projekty „stoja“, ale nie je tomu tak, 
„v zákulisí“ sa na nich intenzívne 
pracuje, čo často znamená mnoho 
„papierovačiek“. Z tých veľkých 
projektov by som spomenul – re-
konštrukcia domu kultúry, rekon-
štrukcia športoviska na základnej 
škole a vybudovanie novej externej 
učebne, rekonštrukcia poschodia v 
mestskom múzeu a vytvorenie novej 
expozície, príprava financovania 
projektu domu seniorov, zapojenie 
do výziev na obstaranie stojísk ku 
smetným nádobám a kompostérov 
a mnoho ďalších menších projektov, 
o ktorých si tiež môžeme povedať.

l Prejdime teda na projekt v 
areáli základnej školy. V minulom 
vydaní sme o ňom podrobne písa-
li. Preto si len stručne povedzme, 
v akej fáze sa teraz nachádzame. 

IM: Projekt sa skladá z dvoch častí, 
prvá je rekonštrukcia športoviska a 
dobudovanie pieskoviska s dosko-
čiskom a druhá časť je vybudovanie 
novej externej učebne. Momentálne 
sme vo fáze verejného obstarávania 
(VO), pričom aj VO je rozdelené na 
dve časti. Tú prvú (športovisko) sme 
už spustili prostredníctvom elektro-
nickej aukcie, záujemcovia môžu 
predkladať ponuky do 18. septembra, 
nasleduje vyhodnocovanie ponúk, 
podpis zmluvy a môžeme začať s 
realizáciou. Obstarávanie na druhú 
časť (učebňu) bude spustené v 
najbližších dňoch.

VW: Na tento projekt mestské za-
stupiteľstvo schválilo investičný úver, 
ktorý bude preklenovací do obdobia 
podpisu zmluvy o NFP. Myslím si ale, 
že zmluvu by sme mohli podpísať s 
ministerstvom v horizonte už dvoch 
mesiacov. 

l Na spomínaný projekt má 
mesto vyčlenené financie z balíka 

Školské ihrisko, dom kultúry, múzeum, dom seniorov, zber odpadov
- to je len zlomok projektov, na ktorých radnica intenzívne pracuje
Na akých projektoch momentálne pracuje radnica? Rozprávali sme sa o nich s primátorom 
mesta Viktorom Wiedermannom (VW) a vedúcou oddelenia rozvoja Izabelou Medovarskou (IM).

integrovaných územných investí-
cií (IUI), ktoré si rozdeľujeme v 
rámci regiónu Dubnicko-Ilavsko. 
Spadajú do neho ešte dva projekty 
a to je rekonštrukcia múzea a 
výstavba domu seniorov. 

VW: Áno presne tak. Na múzeum 
máme alokovaných 202-tisíc eur a 
na dom seniorov 1,7 milióna eur. 
Na obe máme stanovené termíny 
na predkladanie projektových zá-
merov a následne po ich schválení 
na vypracovanie podrobnej žiadosti 
o nenávratný finančný príspevok. 

IM: Čo sa týka múzea, tam sme 
podali projektový zámer, ktorý bol aj 
schválený. Následne sa však aktu-
alizovali niektoré podmienky, preto 
sme ho museli upraviť a znovu podať. 
Čakáme na jeho preschválenie a me-
dzitým prebieha „mravenčia“ robota 
s prípravou projektu, oslovovaním 
firiem a kalkuláciou cenových ponúk. 

l Dom seniorov je predbežne 
nacenený na 4 milióny eur. Akú 
má mesto predstavu o jeho fi-
nancovaní? 

VW: Na tento projekt už máme 
vydané stavebné povolenie. Do 
konca roka musíme podať žiadosť o 
NFP samozrejme s rozpočtom, ktorý 
teraz pripravujeme. Je to dôležité, aby 
sme získali spomínaných 1,7 milióna 
eur z IUI. S rozpočtom súvisí aj dofi-
nancovanie projektu. Ďalších zhruba 
dva milióny eur má mesto v pláne 
požiadať zo Štátneho fondu rozvoja 
bývania alebo budeme hľadať aj iné 
možnosti. Podstatné je, že chceme byť 
pripravení, ak by sa našla akákoľvek 
ďalšia výzva či spôsob financovania, 
tak do toho môžeme ísť. 

l Na ostatných mestských 
zastupiteľstvách ste poslancom 
i verejnosti komunikovali, že 
práve splnenie termínov na vyššie 
uvedené projekty, bolo pre mesto 
prioritou, preto sa vyhlásenie ve-
rejného obstarávania na interiér 
domu kultúry posunulo.

VW: Keďže máme limitované 
personálne kapacity, museli sme 
dať prednosť tým projektom, ktoré 
bolo potrebné v rámci vyhlásených 
termínov stihnúť. Dom kultúry je 
pre nás však stále prioritou. Viem, 
že verejnosti DK chýba a často sa 
ma pýtajú na termín jeho otvorenia. 
Budeme sa snažiť, aby to bolo čo naj-
skôr. Firma Sestav, ktorá realizovala 
prvú etapu jeho rekonštrukcie, zatiaľ 
podokončovala obklad fasády, scho-
disko a priestor okolo domu kultúry.

l Zhrňme si stručne, v akej 
fáze sa teraz nachádzame? Čo 
už je hotové a na čom sa bude 
ďalej pracovať?  

VW: Doposiaľ bolo pri tejto 

rekonštrukcii preinvestovaných 
približne 1,6 milióna eur, ktoré sme 
dostali formou investičného úveru z 
Envirofondu za veľmi výhodný úver 
na dvadsať rokov, s 0,1 % úroče-
ním. Zámerom v tomto prípade bola 
úspora energií a všetky úkony, ktoré 
sa v dome kultúry zatiaľ zrealizovali 
boli zamerané práve na tento účel. 
Momentálne sme v štádiu riešenia 
interiéru, jeho vybavenia, vzhľadu 
a funkčnosti. Na túto časť máme v 
mestskom rozpočte vyhradených 
400-tisíc eur. Preto naším prvotným 
cieľom je spustiť verejné obstaráva-
nie, podpísať zmluvy a začať s reali-
záciou ešte v tomto roku. Optimisticky 
predpokladám, že dokončený bude 
na jar budúceho roka. 

IM: K zhodnoteniu toho, čo už 
sa v dome kultúry urobilo a čo nás 
čaká, môžem v skratke vymenovať. 
Spoločnosť Sestav zrealizovala za-
teplenie obvodového plášťa, strechy, 
podlahy, výmenu okien, starých 
rozvodov kúrenia a teplej vody, elek-
trických rozvodov, vzduchotechniky, 
fotovoltické panely a nový výťah.

Súčasťou ďalšieho obstarávania 
bude nové javiskové osvetlenie 
a ozvučenie, javisková podlaha, 
nábytkové vybavenie šatní a vesti-
bulu a akustické obklady v sále i vo 
vestibule, vybavenie výdajne jedál 
a sociálne zariadenia.  

l Radnica momentálne robí 
aj prípravu na spustenie nového 
systému zberu komunálneho 
odpadu. My sme o tom, ako bude 
nový systém od januára 2026 
fungovať, podrobne informovali 
v predchádzajúcom vydaní Ilav-
ského mesačníka. Informačná 
kampaň prebehla aj prostred-
níctvom rozhlasu, letákov, ktoré 
sa distribuovali do každej do-
mácnosti. Na mestskom webe a 
sociálnych sieťach sme na túto 
tému zverejnili mnoho článkov a 
vytvorili sme samostatnú sekciu 
na stránke www.ilava.sk, kde oby-
vatelia nájdu pohromade všetky 
dôležité informácie, dotazníky a 
inštrukcie k ich vyplneniu i často 
kladené otázky a odpovede. Táto 
informačná kampaň pokraču-
je, radnica plánuje zrealizovať 
stretnutie so správcami, ako aj 
verejnú diskusiu s občanmi. Podľa 
diskusie na sociálnych sieťach je 
táto téma neustále veľmi živá...

VW: Momentálne prebieha prípra-
va a zber dát od obyvateľov, okrem 
toho pracujeme na návrhoch nových 
všeobecne záväzných nariadení, 
ktoré obsiahnu všetky pravidlá, spô-
sob zberu i nový systém poplatkov. 
Mestskému zastupiteľstvu ich bude-

me predkladať na rokovaní mimo-
riadneho mestského zastupiteľstva, 
ktoré je plánované na 28. októbra. Je 
dôležité, aby si obyvatelia uvedomili, 
že každý jeden z nás je pôvodca 
odpadu a teda je zaň aj zodpovedný. 
Mesto poskytuje službu vývozu a 
náklady, ktoré na ňu vynaloží, musia 
byť nejakým spôsobom rozpočítané. 
Kým doposiaľ to bolo paušálne, po 
novom sa budú rozpočítavať podľa 
troch premenných – frekvencie 
vývozu, veľkosti smetnej nádoby 
a podľa počtu smetných nádob. 
Ide najmä o zreálnenie nákladov 
ako takých. Chceme, aby platila 
jednoduchá rovnica, produkujem 
menej komunálneho odpadu = platím 
menšie poplatky za jeho vývoz.

l S touto témou súvisia  i  ďalšie 
žiadosti  o finančné prostriedky, 
o ktoré sa mesto uchádza od mi-
nisterstva životného prostredia. 
Ktoré sú to?

IM: Ide o projekt na získanie 
kompostérov. Ak budeme úspešní, 
rozdáme ich obyvateľom, aby mohli 
efektívnejšie separovať bioodpad. 
Druhým podaným projektom je 
vytvorenie stojísk pri smetných 
nádobách na sídliskách, čo je zase 
dôležité pri zabezpečení smetných 
nádob, ktoré bude pri novom systé-
me zberu dôležité. 

l Ak so stojiskami nebudeme 
úspešní, treba upozorniť aj na 
to, že obyvatelia si budú musieť 
svoje smetné nádoby (ktoré sú 
ich majetkom) zabezpečiť sami.

VW: V rodinných domoch to takto 
funguje automaticky. Každý sa o 
svoju smetnú nádobu stará a vyloží 
ju pred bránku vtedy, keď je vývoz. 
To sa nezmení, pretože občan bude 
vedieť, akú si sám stanovil frekvenciu 
vývozu a je na ňom, aby si to ustriehol 
a vyložil ju iba vtedy, kedy má. Pri 
bytovkách je potrebné, aby si toto 
určili napríklad cez domovníkov. 
Dohodli sa na frekvencii, ale aj na 
spôsobe uzamknutia. To okrem 
dodržania danej frekvencie eliminuje 
aj odpadovú turistiku – jednoducho 
povedané, vyhnú sa tomu, aby do 
ich smetnej nádoby vhadzoval smeti 
niekto iný. 

Radnica sa zaoberá aj ďalšími 
menšími projektami, ktoré si 
však tiež žiadajú čas na prípra-
vu, schválenia od nadriadených 
úradov a podobne. Venovať sa 
im budeme v druhej časti tohto 
rozhovoru, ktorý si budete môcť 
prečítať v Ilavskom mesačníku 
č.9. Očakávať ho v poštových 
schránkach môžete začiatkom 
októbra.  

                                         -verk-
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V sobotu 6. septembra sa v 
klobušickom parku konal už šiesty 
ročník kultúrneho podujatia NA 
ZÁBAVE ZÁBAVA. Jeho názov je 
vždy naplnený, rovnako ako tomu 
bolo aj tento rok. OZ Klobušice 
pripravilo súťaže pre deti, ale aj 
dospelých, výborné jedlo a samo-
zrejme hneď niekoľko koncertov. 
Po troch rokoch do nášho mesta 
opäť zavítali obľúbení Kollárovci, 
ktorí odštartovali výbornú náladu a 
tá sa potom niesla naprieč celým 
podujatím.

Na príprave a organizácii tejto 
akcie každoročne participuje 
i Mesto Ilava. Okrem pomoci 
pri technickom zabezpečení sa 

Spomienku na hrdinov i obete 
SNP otvorila Emília Múčková 
príznačnou tematickou básňou 
od Františka Bábela, ktorý bol 
priamym účastníkom Slovenského 
národného povstania. Ako sama 
pred prednesom uviedla, auto-
rove vlastné zážitky a autenticita 
prežívania oných rušných povsta-
leckých dní posúvajú niektoré jeho 
spomienkové básne na Slovenské 
národné povstanie do polohy 
všeobecne uznávanej ich kvality.

Prítomným sa za Mesto Ilava 
prihovoril aj primátor mesta Viktor 
Wiedermann. Vo svojom príhovore 
zdôraznil, že význam SNP je v na-
šej histórii nezastupiteľný, no spo-
ločnosť si ho často nepripomína s 
takou vážnosťou, akú by si zaslúžil: 
„Minulý rok sme oslavovali 80. 
výročie, boli pompézne oslavy 
a aj tu bolo viac ľudí. No dnes, 
napriek tomu, že Slovenské ná-
rodné povstanie považujeme za 
jeden z najvýznamnejších činov 
nášho národa, stretávame sa tu 
len v malom počte. Dôvodom 
je, že sme ako spoločnosť ná-
zorovo rozdelení a nevieme sa 
zjednotiť v tom, čo je v našich 
dejinách skutočne dôležité. Ja k 
tomu môžem iba dodať, že bez 
poznania svojej minulosti sa 
nemôžeme uchádzať o nejakú 
budúcnosť. Musíme si najskôr 
urobiť poriadok vo vlastných 
dejinách a čelom sa k nim po-
staviť,“ pripomenul primátor a ako 
príklad uviedol svoju skúsenosť z 
Poľska, kde mal možnosť počas 
výročia Varšavského povstania 
vidieť, ako si mladí ľudia aktívne 
uctievajú pamiatku obetí.

„Mladí ľudia prišli, zapálili 
sviečku a chvíľku v tichosti 
rozjímali. Robí toto niekto u 
nás? Teda česť výnimkám, ale 

Špec iá ln i  peda -
gógovia, ktorí sa vo 
väznici venujú práci 
s odsúdenými a pod 
ich dohľadom diela 
vznikajú, sa rozhodli, 
že finančné prostriedky 
z predaja diel venujú 
Centru pre deti a rodiny 
Trenčín-Zlatovce. Na 
tento účel si zriadili 
transparentný účet, a 
tak záujemca o obraz 

Pripomenuli sme si 81. výročie 
Slovenského národného povstania
PRI PAMÄTNÍKU PARTIZÁNA NA NÁMESTÍ SA STRETLI PRED-

STAVITELIA MESTA, POSLANCI MESTSKÉHO ZASTUPITEĽSTVA, 
ČLENKY ÚNIE ŽIEN I OBČANIA, ABY VZDALI ÚCTU HRDINOM 
A OBETIAM POVSTANIA Z ROKU 1944.

robí toto niekto u nás a zamyslí 
sa naozaj nad skutočnosťou, čo 
to vlastne tí ľudia obetovali? 
Niektorí obetovali svoje životy, 
aby sme mohli žiť v slobode. 
Ono to znie ako fráza, ale sku-
točne to tak je. A ako hovorí 
ešte žijúci účastník Slovensko 
národného povstania, jeden z 
posledných, pán Strmeň – O 
slobodu sme ľahko prišli, ale 
ťažko sa nadobúdala naspäť. Ja 
k tomu len dodávam, že pokiaľ 
si tú slobodu nevážime, naozaj 
môžeme o ňu prísť a prídeme 
o ňu len vtedy, keď sa jej sami 
vzdáme. Takže dovoľte mi, aby 
som vyjadril úctu pamiatke 
všetkých účastníkov Sloven-
ského národného povstania a 
pripomenul jeho význam pre 
nás všetkých,“ uviedol primátor.

Po odznení štátnej hymny, si zú-
častnení uctili pamiatku obetí SNP 
pietnym aktom kladenia vencov, 
ktorý bol v Ilave nielen pripomenu-
tím dejín, ale aj výzvou, aby sme sa 
ako spoločnosť nezabúdali učiť zo 
svojej minulosti a chránili hodnoty 
slobody, demokracie a mieru.                                

                                       -verk-

Výstava Umenie za múrmi prilákala 
do múzea množstvo návštevníkov
Výstavu diel odsúdených z ilavskej väznice už zrejme netreba 

predstavovať. V mestskom múzeu sme ju otvorili na sklonku 
júna a návštevníkom bola k dispozícii počas letných prázdnin. 
Na toto obdobie, hoci v múzeu ho považujeme za hlavnú sezónu, 
sme návštevníkom odpustili vstupné. Takto sme aj my chceli 
podporiť dobročinnú myšlienku tejto výstavy. 

i nové “kúsky”. Rozhodli sme preto 
v spolupráci s Ústavom na výkon 
väzby a Ústavom na výkon trestu 
odňatia slobody v Ilave predajnú be-
nefičnú výstavu UMENIE ZA MÚR-
MI predĺžiť do konca októbra 2025, 
pričom všetky obrazy i výrobky z 
keramiky sú teraz vo zvýhodnenej 
cene. Múzeum môžete navštíviť 
denne od 10.30 do 15.00 hod..

-verk/múzeum-

či keramiku, si najskôr v našom 
múzeu spravil rezerváciu, odoslal 
danú sumu na tento účet detského 
domova a následne sme mu zakú-
pené dielo odovzdali. V priebehu 
trvania výstavy  mesiacoch júl a 
august sa predalo dvadsať obrazov 
a zopár keramických výrobkov. 
Podarilo sa tak pre detský domov 
zatiaľ vyzbierať sumu 715 eur. 

Medzitým odsúdení ďalej tvoria, a 
tak do vystavenej galérie pridali už 

Na Zábave zábava s Kollárovcami
podieľa aj na pokrytí finančných 
nákladov. Primátor mesta Ilava 
Viktor Wiedermann preto na pod-
ujatí oficiálne odovzdal Občian-
skemu združeniu Klobušice šek v 
hodnote 1 000 eur ako príspevok 
na organizáciu tohto podujatia. 

Finančne so zabezpečením 
podujatia pomohol i Trenčiansky 
samosprávny kraj prostredníc-
tvom dotácie i Participatívne-
ho-komunitného rozpočtu TSK. 
Poďakovanie za poskytnutie 
areálu a sponzorský finančný dar 
patrí i V. Pavlikovskému - Program 
spol., s.r.o. Trenčín.

-red-
foto: OZ Klobušice-
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Rekordný záujem 
predajcov i návštevníkov
Jarmok v Ilave sa koná na konci 

augusta pri príležitosti sviatku sv. 
Bartolomeja a prípravy naň začí-
najú už na začiatku roka. Záujem 
o svoje miesto prejavilo rekordných 
260 predajcov, pričom po selekcii 
bolo zaevidovaných k predaju až 
190 stánkarov. „Pre porovnanie, 
bežne v predchádzajúcich roč-
níkoch bol jarmok obsadený 
približne 175 predajcami. Ako 
ste sami mohli vidieť, okrem Mie-
rového námestia bola zaplnená 
aj celá Farská a Ružová ulica na 
miestach, na ktorých sa bežne 
stánky neumiestňovali. Dôvo-
dom tohtoročného rekordného 
záujmu medzi predajcami bolo, 
že termín nekolidoval s jarmok-
mi v Bardejove a v Dubnici nad 
Váhom,“ povedala nám viac zo 
zákulisia príprav jarmoku referent-
ka MsÚ Ilava Jarmila Dušičková. 

Prípravy začínajú už začiatkom 
kalendárneho roka. Vtedy sa 
stanovuje termín na podávanie 
prihlášok pre všetkých predajcov 
a zverejňujú sa aktuálne prihlášky 
s požiadavkou doložiť doklady po-
trebné k prihláseniu. „Nasleduje 
kontrola údajov z prihlášok, 
neustála a dôležitá komuniká-
cia, počas ktorej sa vyberajú 
účastníci. Gastro a remeselní 
predajcovia sú starostlivo vy-
beraní na základe informácií v 
ich prihláškach. Pre ostatných 
predajcov bola tento rok opäť 
zavedená možnosť zakúpiť 
si miesto osobne na úrade,“ 
vysvetlila J. Dušičková s tým, 
že miesta boli predané behom 
jedného dňa, preto mesto budúci 
rok plánuje osobný odber zrušiť 
a celý proces zefektívniť formou 
online prihlasovania. 

Selekciou predajcov a rozde-
lením miest prípravy nekončia. 
„Samozrejme, každého pre-
dajcu sme povinní nahlásiť na 
kontrolné inštitúcie, ako sú 
daňový a colný úrad, ale i na 
hygienu a potravinovú správu, 
ešte pred začatím jarmoku. Pár 
dní pred jarmokom sa dolaďujú 
už posledné organizačné a 
technické záležitosti. Prebieha 
komunikácia a spolupráca s 
oddelením technických služieb, 
ktoré zabezpečuje rozmiestne-
nie odpadových nádob i úpravu 

BARTOLOMEJSKÝ JARMOK 2025
Bartolomejský jarmok patrí medzi najväčšie a po celý rok najviac očakávané podujatie – a to nielen medzi domácimi 

Ilavčanmi, ale aj medzi návštevníkmi z okolitých miest a obcí, ktorí vedia, že v našom meste bude na Bartolomejskom 

jarmoku určite čo pozerať, nakupovať a ochutnávať. Mnohí vedia, že tu stretnú rodinu, priateľov i známych. 

Právo na konanie jarmokov 
v našom meste má viac ako 
600-ročnú tradíciu. Listinu práva 
konania pravidelných trhov vydal 
panovník Karol Róbert v rokoch 
1330 - 1335. Kráľ Žigmund v 
roku 1410 vydal Ilavčanom pri-
vilégium, ktorým povolil v Ilave 
dva slobodné jarmoky. Ich počet 
sa postupne zvýšil na sedem, 
pričom každý štvrtok sa konali v 
mestečku týždenné trhy. Každý 
jarmok bol spojený s menom 
svätca alebo s významným kres-
ťanským  sviatkom v kalendári. 

TRADÍCIA JARMOKOV V ILAVE
24. august v kalendári patrí 

apoštolovi sv. Bartolomejovi, 
ktorý bol patrónom sedliakov, kraj-
čírov, pastierov, vinárov, kožiarov, 
viazačov kníh, mäsiarov, baníkov, 
pekárov, obuvníkov, obchodníkov 
s olejom, lekárov. Pochádzal z 
rodiny roľníka. Tradičný Bartolo-
mejský jarmok je oslavou konca 
leta a bohatej úrody. „Ak je na 
Bartolomeja pekný deň, bude 
pekná jeseň a dobré víno.“

V historických dokumentoch 
mesta Ilavy sú zapísané i ob-
dobia, kedy sa jarmok nekonal 

alebo bol obmedzený z poli-
ticko–spoločenských dôvodov, 
novou výstavbou a stavebnými 
rekonštrukciami. Bartolomejský 
jarmok bol zrušený pre pandé-
miu koronavírusu v roku 2020, 
v roku 2021 ho kvôli pretrváva-
júcim opatreniam nahradili dve 
menšie podujatia – predajné trhy 
a folklórny festival V tej Ilave 
pri Váhu. V roku 2022 sa opäť 
vrátil ku svojej tradičnej podobe 
a jeho návštevnosť z roka na rok 
narastá. 

M. Kobzová

námestia k jarmoku. Taktiež 
prebiehajú aj porady so zainte-
resovanými oddeleniami, aby 
samotný jarmok prebehol hlad-
ko a bez komplikácií,“ doplnila 
J. Dušičková.  

Štvrtok pred jarmokom začí-
najú prichádzať prví predajcovia, 
hlavne tí s občerstvením. V piatok 
od skorého rána všetci ostatní, 
čo znamená zapojenie všetkých 
zamestnancov, či už pri strážení 
uzatvorených dopravných komu-
nikácií alebo pri rozmiestňovaní 
predajcov. Dohľad nad hladkým 
priebehom zabezpečuje požiarna 
hliadka a aj zdravotný dozor. „Na-
šťastie hasiči nemuseli počas 
podujatia zasahovať, na rozdiel 
od zdravotníkov, ktorí pomáhali 
ošetrovať drobné poranenia a 
riešili prípad kolapsu. Chcem 
týmto vyjadriť vďaku všetkým 
zúčastneným oddeleniam za ich 
aktívnu spoluprácu a trpezlivosť 

pri zabezpečovaní priebehu 
tohtoročného Bartolomejské-
ho jarmoku. Bez ich úsilia by 
sa takáto veľká akcia nemohla 
úspešne zrealizovať. Som rada, 
že jarmok opäť dopadol na vý-
bornú a už teraz sa tešíme na 
ďalší ročník, aby sme ho spo-
ločne posunuli na ešte vyššiu 
úroveň,“ doplnila na záver Jarmila 
Dušičková z mestského úradu. 

Návšteva delegácie 
z družobných miest 
a priateľské stretnutie 
s primátormi a starostami 
z nášho regiónu
Tradíciou je, že práve na jarmo-

ku sa konajú i oficiálne návštevy 
delegácií z našich družobných 
miest. Primátor Ilavy stretnutie s 
nimi doplnil o návštevu primátorov 
a starostov z okolitých obcí a miest 
priateľským stretnutím. Pozvanie 
prijal aj trenčiansky župan Jaroslav 

Baška, ktorý do rúk primátora 
Viktora Wiedermanna odovzdal 
poukážku v hodnote 500 eur, čo 
je hodnota dotácie, ktorú Mesto 
Ilava získalo od Trenčianskeho sa-
mosprávneho kraja na organizáciu 
podujatia. Naša návšteva si okrem 
jarmoku pozrela mestské múzeum 
a v ňom i aktuálne prebiehajúcu 
výstavu diel odsúdených z ilavskej 
väznice. 

Námestie praskalo 
vo švíkoch, kultúrny 
program od popoludnia 
gradoval až do vystúpenia
skupiny Iné Kafe 
Zábavu na pódiu tento rok 

odštartovala hudobná skupina 
Bonita, osvieženie priniesla i 
tanečná skupina Chorefactory, 
ktorá do tanca zapojila aj deti. Po 
modernom tanci sa štýl zmenil a 
námestie rozozvučali tóny našej 
domácej folklórnej scény. Tanečný 
parket patril Folklórnemu súboru 
Strážov a Laštek. O skvelú náladu 
sa postarali aj hudobné skupiny AT 
Band, Partia od Žiliny a Olympic 
Revival. No a tak, ako už sa stáva 
za posledné roky zvykom, ilavské 
námestie, ale aj priľahlé ulice, aj 
tento rok praskali vo švíkoch. O 
výbornú atmosféru sa tentokrát 
postarala slovenská punckrocková 
kapela Iné Kafe. 

Bartolomejský jarmok 2025 ste 
si užili v dobrej nálade, pri stretnu-
tiach s priateľmi, dobrom jedle a 
príjemnom kultúrnom programe. 
Ďakujeme, že ste boli s nami, 
tešíme sa o rok!

-jd/verk-
Foto: S. Fúsek
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Okrem napínavých súbojov si deti 
užili aj bohatý sprievodný program – 
skákací hrad, občerstvenie, ukážku 
práce psovodov z vojenskej polície a 
výstavu hasičskej techniky.

Iliavčanských hasičov potešila 
návšteva významných hostí, medzi 
ktorými boli: Matúš Šutaj Eštok - 
minister vnútra SR, Michal Bartek 
- poslanec Národnej rady SR, Viktor 
Wiedermann - primátor mesta Ilava, 
Peter Marušinec - poslanec TSK a 
primátor mesta Nová Dubnica, Jozef 
Smolinský - prezident DPO SR, Jozef 
Poliak - predseda územnej organizá-
cie DPO Ilava, Anton Toráň - tajomník 
UZO DPO Ilava a Vladimír Monček 
- veliteľ UZO DPO Ilava.

„Ďakujeme, že ste prišli podporiť 
našich malých hasičov a pomohli 
vytvoriť skvelú atmosféru! Chceme 
poďakovať Mestu Ilava za spoluprá-
cu pri organizácii podujatia, ako 
i sponzorom, ktorí podporili túto 
akciu a to menovite - Trenčiansky 
samosprávny kraj, kde sme v 
rámci Participatívno-komunitného 

V Iliavke sa po štvrtý raz konala Detská hasičská súťaž Plameň
V nedeľu 10. augusta sa na ihrisku v Iliavke uskutočnil 4. roč-

ník Detskej hasičskej súťaže Plameň Iliavka – Memoriál Jozefa 
Holbu. Sily si zmerali tímy mladých hasičov v kategóriách žiaci 
a kinder, ktorí predviedli skvelé výkony. 

rozpočtu získali grant vo výške 
2200 eur. Ďalej firmám Comextrans, 
SDM, PM GLASS, Agrofarma Iliavka 
a Danubialis Group," zhodnotili čle-
novia DHZ Iliavka a na záver dodali: 
„Ďakujeme všetkým, ktorí pomohli 
s organizáciou, súťažiacim za 
bojovnosť a návštevníkom za 
podporu. Tešíme sa opäť o rok!"

Pochvalu na svojich sociálnych 
sieťach im venoval aj minister vnútra: 
„V Iliavke súťažili mladí dobrovoľní 
hasiči v rámci Memoriálu Jozefa 
Holbu. Bola tam skvelá atmosféra 
plná súťaživosti, tímového ducha a 
úprimnej radosti z toho, čo robia. 
Spolu s Michalom Bartekom a 
Michalom Moškom sme mladým 
nadšencom odovzdali šek na pod-
poru ich činnosti a povzbudili ich, 
aby pokračovali v tejto krásnej a 

dôležitej tradícii. Dobrovoľní hasiči, 
či už dospelí alebo aj tí menší, robia 
pre svoje obce obrovský kus práce 
a sú neodmysliteľnou súčasťou 
slovenského vidieka. A my ich v 
tom budeme vždy podporovať," 
povedal Matúš Šutaj Eštok. 

Výsledky Plameň Iliavka 2025:
Kategória CHLAPCI: 1. Streženice 

A - 14,23 s, 2. Mikušovce - 14,39 s, 3. 
Dulov - 15,34 s

Kategória DIEVČATÁ: 1. Tuchyňa 
- 14,55 s, 2. Mikušovce - 15,69 s, 3. 
Mostište - 25,36 s

Kategória KINDER: 1. Mikušovce 
- 20,68 s, 2. Lednické Rovne - 20,75 
s, 3. Streženice - 20,86 s

Gratulujeme víťazom a ďakujeme 
všetkým súťažiacim za skvelé výko-
ny!                    -DHZ Iliavka/red-

Foto: FB DHZ Iliavka/
FB Matúš Šutaj Eštok

Na Sihoti k letnému kinu patril aj sprievodný program, ktorý bol 
pripravení pre malých i veľkých. Ruku k dielu pridali členovia mest-
ského výboru, dobrovoľníci, futbalisti i karatisti. Aj keď im počasie 
veľmi neprialo, poradili si a kino si užili pod prístreškom v areáli 
MFK.  Organizátori skonštatovali: „Ukončenie leta na Sihoti sa zase 
podarilo! Tešíme sa o rok.”      -red/foto: FB P. Filo, G. Rexová

Na Sihoti sa rozlúčili s prázdninami

SPOMIENKA

SPOMIENKA

SPOMIENKA

SPOMIENKA

S hlbokým žiaľom v srdci si 1. októbra 2025
pripomíname rok, čo nás navždy opustil 
Milan MRNÍK.
			     Smútiaca rodina

Dňa 10. septembra 2025 uplynulo 7 rokov,
odkedy ná opustil
Stanislav BEZECNÝ z Klobušíc.

Spomína manželka, synovia Radko
a Peter s rodinou a ostatná rodina.

Je to už 5 rokov, čo nás opustili
rodičia
Milan a Terézia SLOBODOVÍ.

Kto ste ich poznali, venujte im
tichú spomienku.

S hlbokým zármutkom oznamujeme všetkým
príbuzným, priateľom a známym, že nás
6. augusta 2025 vo veku 85 rokov navždy
opustil rodák z nášho mesta, naposledy
bytom v Bratislave pán Ján REMEŠÍK.
 	               Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

„Slzu zotrieme, sviečku zapálime
a tíško Ti pošepkáme, 
ako nám veľmi chýbaš."

„Kytičku kvetov na hrob kladieme,
pokojný večný spánok Ti prajeme."
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Z HISTÓRIE ILAVY: Ferenčíkov hostinec je minulosťou
Naše mestečko v minulosti malo 

niekoľko častí, ktoré Ilavčania 
poznali ako Skala, Pod Baranom, 
Sihoť, Nová Ilava, Lúžek. Každá 
miestna časť mala niečo, čím sa 
vyznačovala.

Cesta na železničnú stanicu 
viedla z námestia dolu brehom okolo 
dvoch mlynov, židovského cintorína 
a rovno k železničnej stanici. Vpravo 
za cintorínom je odbočka do miestnej 
časti zvanej Lúžek, pomenovanej 
po močiari - luh /lužná podmáčaná 
pôda/, dnes Hurbanova ulica.  

V Lúžku v blízkosti železničnej 
stanice bol postavený koncom dvad-
siatych rokov 20. storočia hostinec 
pánom Jozefom Ferenčíkom. Hosti-
nec s hostinským poskytoval osvie-
ženie, jedlo i ubytovanie v útulných 
izbičkách ľuďom prichádzajúcim 

Slnečnú sobotu 9. augusta 
2025 využili členovia ilavských 
spoločenských organizácií a 
obyvatelia mestskej časti Klobu-
šice na návštevu kraja, v ktorom 
žil „SLOVÁCKY IMPRESIONIS-
TA“ - JOŽA UPRKA – maliar, 
zachytávajúci na plátno život na 
vidieku Slovácka a časti Považia 
so zameraním na miestne kroje.

 Program pripravilo Mesto Ilava 
v zastúpení primátora Viktora 
Wiedermanna a podpredsedu 
správnej rady Nadácie Moravské 
Slovácko i spoluzakladateľa Ga-
lérie Joži Uprku Petra Vašáta. Po 
príchode do Uherského Hradišťa 
sme sa oboznámili s historickou 
expozíciou mesta. Na radnici nás 
privítala zástupkyňa starostu Jana 
Grygarová a oboznámila nás s 
nástennými maľbami historických 
motívov zo založenia mesta od 
Joži Uprku.

Na poludnie nás kurátor galérie 
Peter Vašát previedol komentova-
ným sprievodom stálou expozíciou 
výstavy obrazov Joži Uprku v 
jezuitskom kláštore. Umelec sa 
preslávil kresbami a obrazmi so 
ženami a mužmi v krojoch, ktoré sú 
výpravnými dokumentmi folklóru 
Južnej Moravy i časti Slovenska. 
Uprka dokázal na obrazoch zachy-
tiť Slovácko plné života a farieb.              

Ilavčania spoznali aj rozmerný 
obraz Jízda králů, ktorý vznikol na 
základe dlhodobej prípravy štúdia 
detailov a v roku 2011 bol zapísaný 
do zoznamu duchovných pamiatok 
ľudovej kultúry UNESCO. Z krásy 
obrazov neubrala ani stovka rokov 
a majstrove diela neprestávajú 
fascinovať farebnosťou  života 
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vlakmi z východu od Košíc alebo zo 
západu od Bratislavy. Pán Ferenčík 
spríjemňoval hosťom čakanie na 
pokračujúce cestovanie do okolitých 
dedín ako Červený Kameň, Zliechov, 
či Valaská Belá hrou na husliach.

Za hostincom smerom na Košecu 
sa tiahol močiar s trstinou. Voda 
odtekala popred hostinec jarkom ku 
bitúnku a do potoka pod železničnou 
traťou. Vysušením močiara vznikol 
veľký priestor, na ktorom boli v 50. 
rokoch 20. storočia postavené ga-
ráže pre autobusy a opravárenské 
dielne Československej automobi-
lovej dopravy /ČSAD/.

V 60. až 70. rokoch 20. storočia 
reštauráciu "U Ferenčíka" pre-
vádzkovali Reštaurácie Považská 
Bystrica a v roku 1980 bola budova 
vrátená pôvodnému majiteľovi a 

privatizovaná.
Dnes túto historickú budovu v 

Ilave nenájdete - 18. decembra 
2024 pred 6. hodinou ráno zachvátili 

plamene túto dvojpodlažnú budovu 
(U Ferenčíka) v blízkosti železničnej 
stanice a   požiar ju zničil. 

(M. Kobzová)

Ilavčania navštívili rodisko Joži Uprku - umelca, 
ktorý časť svojho života žil a tvoril v Klobušiciach

a kultúrneho bohatstva. Steny 
chodieb boli doplnené veľkými 
reprodukciami fotografií zo života 
umelca.

Popoludní pokračoval program 
zastavením sa v Blatnici pod svätým 
Antonínkom, slávneho pútnického 
miesta - kopca s kostolom, kde sa 
Uprka často zdržiaval a namaľoval 
tam veľa svojich motívov. Zastavili 
sme sa i na ochutnávke vybraných 
odrôd slováckych vín a pri stánkoch 
s tradičnými výrobkami ľudových 
remeselníkov. 

Veľký časový priestor sme 

venovali návšteve a prehliadke 
rodného domu Joži Uprku v obci 
Kneždub.  Zaujalo nás zariadenie 
maliarovho príbytku, mužský a 
ženský slovácky kroj. Videli sme 
i obrazy z nášho kraja - ženy v 
krojoch z Trenčianskej Teplej. 
Navštívili sme i kostol so vzácnou 
maľbou stropu  a oltáre s nainšta-
lovanými darovanými umelcovými 
obrazmi s kresťanskou tematikou. 
Na miestnom cintoríne položením 
kytice na hrob umelca a jeho naj-
bližšej rodiny sme vyjadrili úctu k 
dielu a poklonili sa ich pamiatke.

Návšteva Uprkovho kraja, Slo-
vácka, Ilavčanov ohromila množ-
stvom informácií a obrazov, ktoré 
počas života vytvoril. Pätnásť rokov 
života /1922- 1937/ Joži Uprku v 
našom kraji prispelo nielen k roz-
voju jeho tvorby i poznania života 
obyčajných ľudí, ale i skúmaniu 
miestnych ľudových krojov, ty-
pických prvkov, znakov výzdoby 
krojov Trenčianskej Teplej, Zlie-
chova, Čičmian Valaskej Belej, 
Červeného Kameňa a iných obcí 
v našom regióne.  

(M. Kobzová)
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Mobilný zber biologicky rozložiteľného 
odpadu (BRO) zo záhrad
Mesto Ilava, oddelenie technických služieb, v 

zmysle VZN č. 9/2019 o nakladaní s komunál-
nymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi 
a o miestnom poplatku za komunálne odpady a 
drobné stavebné odpady na území mesta Ilava 
v platnom znení informuje svojich občanov o 
mobilnom zbere biologicky rozložiteľného 
odpadu zo záhrad (orezané konáre stromov, 
tráva, lístie,..), ktorý bude realizovaný

l dňa 23.09.2025 – 24.09.2025 v meste 
Ilava a v mestskej časti Iliavka

l dňa 25.09.2025 bude pokračovať 
mobilný zber v mestskej časti Klobušice

Občanov žiadame, aby orezané konáre 
stromov boli v maximálnej dĺžke 2 m a v hrúbke 
maximálne 5 cm. BRO budeme ďalej spraco-
vávať a zhodnocovať v kompostárni podrvením.

BRO vykladajte pred rodinné domy a po-
zemky tak, aby neobmedzovali a neohrozovali 
chodcov a cestnú premávku. Je potrebné, aby 
k odpadu bol zabezpečený prístup zberových 
mechanizmov.

-tsm-

Mobilný zber nebezpečného odpadu
Mesto Ilava, oddelenie technických služieb, 

oznamuje občanom, že dňa 29. a 30. 9. 2025 sa 
uskutoční mobilný zber nebezpečného odpadu.

Čo je nebezpečný odpad?
Nebezpečný odpad je taký odpad, ktorý 

obsahuje škodlivé, toxické alebo inak ne-
bezpečné látky, ktoré môžu ohroziť zdravie 
ľudí alebo poškodiť životné prostredie. Medzi 
najčastejšie druhy patria:

l 	staré farby, riedidlá, laky
l 	motorové a rastlinné oleje
l 	batérie a akumulátory
l 	čistiace prostriedky s výstražnými 
	 symbolmi
l 	obaly so zvyškami chemikálií
l 	žiarivky a iné svetelné zdroje 
	 obsahujúce ortuť
l 	elektronika a elektrospotrebiče
 Čo nepatrí do zberu nebezpečného odpadu?
l 	obaly z farieb riediteľných vodou, maltou
l 	obaly znečistené potravinami
l 	liečivá, odpad zo zdravotníckych 
	 a veterinárnych zariadení
l 	biologicky rozložiteľný odpad
UPOZORNENIE:  
Odpad sa odovzdáva v malých množstvách, v 

bandaskách alebo fľašiach (nie v sudoch) v pô-
vodných obaloch, prípadne je potrebné iný ako 
pôvodný obal označiť, o aký druh nebezpečné-
ho odpadu ide!                                              -tsm-

Daňový úrad v Dubnici nad Váhom 
bude zrušený
Vážení klienti Daňového úradu Trenčín, 

kontaktné miesto Dubnica nad Váhom.
Oznamujeme Vám, že toto kontaktné miesto 

daňového úradu bude 30.09.2025 zrušené! 
Klienti budú od 01.10.2025 vybavení na 
novom pracovisku,v sídle daňového úradu: 
Daňový úrad Trenčín, K dolnej stanici 22, 911 
33 Trenčín.

-FSSR-

Daň z nehnuteľností a poplatok 
za KO - výzva k úhrade
Referát daní a poplatkov vyzýva občanov, 

ktorí doteraz neuhradili poplatok za komunálny 
odpad a daň z nehnuteľnosti, aby tak urobili 

najneskôr do 30.9.2025, t.j. do splatnosti po-
slednej splátky. Po tomto termíne má mesto 
právo pristúpiť k vymáhaniu pohľadávky pro-
stredníctvom súdneho exekútora.

-fmo-rd-

Žiadosti o posúdenie odkázanosti na so-
ciálnu službu občania po novom namiesto 
mestského úradu adresujú na Úrad práce, 
sociálnych vecí a rodiny

S účinnosťou od 1. septembra 2025 dochá-
dza k zásadnej zmene v oblasti posudkovej 
činnosti. Na základe zákona č. 376/2024 Z. z. 
o integrovanej posudkovej činnosti prechádza 
kompetencia v oblasti posudzovania fyzických 
osôb na úrady práce, sociálnych vecí a rodiny 
(ďalej ÚPSVaR).

Mestá, obce ani vyššie územné celky preto 
od 1. septembra 2025 nevykonávajú posudko-
vú činnosť s cieľom zistiť odkázanosť fyzickej 
osoby na sociálnu službu v zariadení a na 
opatrovateľskú službu.

 V praxi to znamená, že :
1. konania začaté do 31. augusta 2025 Mesto 

Ilava dokončí podľa právnej úpravy účinnej 
do tohto dátumu. Právoplatné rozhodnutia o 
odkázanosti zostávajú naďalej platné až do 
uplynutia termínu opätovného posúdenia, resp. 
do vydania nového integrovaného posudku.

2. Mesto Ilava od 1. 9. 2025 neprijíma NOVÉ 
žiadosti o posúdenie odkázanosti na sociálnu 
službu. Všetci žiadatelia o umiestnenie do 
niektorého zariadenia sociálnych služieb, 
ale aj žiadatelia o posúdenie odkázanosti na 
opatrovateľskú službu v domácnosti, sa mu-
sia obrátiť na ÚPSVaR Trenčín - pracovisko 
Ilava alebo Dubnica nad Váhom, kde im budú 
poskytnuté všetky potrebné informácie a tla-
čivá, ktoré môžu občania nájsť aj na webovej 
stránke ÚPSVaR - www.upsvar.gov.sk v sekcii 
vzory žiadostí.

-msu-jp-

Zmena otváracích hodín - knižnica 
a infocentrum
Oznamujeme návštevníkom, že knižnica, 

infocentrum a múzeum sa vracajú do režimu, 
v ktorom fungujú cez školský rok a s ním pri-
chádza aj zmena otváracích hodín.

 Pripomíname návštevníkom, že knižnica 
je po prázdninovom režime opäť otvorená 
od 8:30 do 16:30 hod. (obedná prestávka od 
12:00-12:30) - každý pracovný deň okrem 
utorka, kedy je nestránkový deň. 

Naopak infocentrum a múzeum, ktoré bolo 
cez letnú sezónu pre návštevníkov otvorené 
dlhšie, prechádza opäť na otváracie hodiny 
mimo sezóny (september-jún) od 10:30 do 
15:00 hod. Zároveň sa ruší aj letná prevádzka 
so vstupom zdarma. Vstupné do múzea je 
nasledovné: deti do 6 rokov ZDARMA, deti od 
6 rokov - 0,50 eur, dôchodcovia a držitelia ZŤP 
preukazu - 0,50 eur, dospelí - 1 euro.

-IC-
 
Zmena úradných hodín na ODDELENÍ 

VÝSTAVBY, ÚZEMNÉHO PLÁNOVANIA A 
ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA

Mesto Ilava oznamuje zmenu úradných 
hodín na oddelení výstavby, územného plá-

novania a životného prostredia (nachádza 
sa v budove okresného úradu), nasledovne:

PONDELOK	 nestránkový deň
UTOROK	 nestránkový deň
STREDA	 7.00-11.00, 12.00-16.00
ŠTVRTOK	 7.00-11.00, 12.00-15.00
PIATOK	 nestránkový deň

-msú-

OSTRÉ STREĽBY 
NA STRELNICI V ILAVE
Ústav na výkon trestu odňatia slobody a 

Ústav na výkon väzby Ilava informuje občanov, 
že v dňoch 24. 9. 2025, 25. 9. 2025, 29. 9. 
2025, 30. 9. 2025 sa uskutočnia ostré streľby na 
strelnici v Ilave. Pred začiatkom a po skončení 
strelieb zaznie minútový tón sirény.

 -zvjs ilava-

PRERUŠENIE DISTRIBÚCIE 
ELEKTRICKEJ ENERGIE -  október
Stredoslovenská distribučná, a.s. oznamuje, 

že v týchto termínoch bude prerušená distri-
búcia elektriny v Ilave z dôvodu plánovaných 
prác na zariadeniach distribučnej sústavy  
spoločnosti Stredoslovenská distribučná, a.s. 
(ďalej len "SSD"). 

l 7.10.2025 - od 6:30 do 10:30 h - Ľ. Štúra
l 7.10.2025 - od 12:30 do 16:30 h - Ilava (0)
l 10.10.2025 - od 7:30 do 16:30 h - Iliavka 

(25), Barošova, Okružná, Pluhová, Rázusova 
(81), Trenčianska, Wolkerova

l 13.10.2025 - od 7:30 do 16:30 h - Iliavka
Podrobnosti nájdete na stránke mesta www.

ilava.sk, súpisné čísla, kde bude prerušená 
distribúcia EE zistíte po kliknutí na odkaz v 
správe na webovej stránke.

-red-

UZATVORENIE ÚSEKU CYKLOTRASY
Úsek cyklotrasy medzi Nemšovou a Hor-

ným Srním je z dôvodu rekonštrukcie časti 
cyklotrasy a výstavby novej cyklolávky cez 
rieku Vlára v časti od ulice Vlárska v Nemšovej 
až po Poľnohospodárske družstvo v Hornom 
Srní uzavretý od pondelka 18. augusta 2025 
až do odvolania.

-MsÚ Nemšová-

Výsledky doplňujúcich volieb 
do MsZ v Ilave pre volebný 
obvod č.2 - Základná škola
Doplňujúce voľby pre volebný obvod č. 2 - 

Základná škola sa konali z dôvodu uvoľneného 
miesta po poslancovi JUDr. Ing. Petrovi Melovi, 
ktorému v mesiaci február 2025 zanikol mandát 
v zmysle § 25 odsek 2 písmeno g) zákona o 
obecnom zriadení a na uvoľnené miesto nebol 
náhradník.

Zapísaných voličov	  928
Zúčastnených voličov	  80
Odovzdaných obálok	  80
Účasť voličov 		   8,62 %

Zvolení poslanci a náhradníci:
1. Lukáš KONÍK, Mgr., Hlas - sociálna 

demokracia - 32 platných hlasov  - ZVOLENÝ
2. Sabína ŠTEFANCOVÁ, Ing., nezávislá 

kandidátka - 27 platných hlasov  - náhradník
3. Margita REXOVÁ, nezávislá kandidátka  

- 17 platných hlasov - náhradník
4. Jozef KRUŽLIAK, Mgr., Smer - sociálna 

demokracia  - 3 platné hlasy - náhradník
-jp-msú-
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Okresný úrad v Ilave je zodpovedný 
za nasledovný úsek štátnej správy: 
civilná ochrana obyvateľstva a ria-
denie štátu v krízových situáciách 
mimo času vojny a vojnového stavu, 
kataster nehnuteľností a starostlivosť 
o životné prostredie. V spolupráci 
s Okresným úradom v sídle kraja 
Trenčín zabezpečuje a koordinuje 
aj obranu štátu, hospodársku mobi-
lizáciu, cestnú dopravu a pozemné 
komunikácie, poľnohospodárstvo, 
lesné hospodárstvo, poľovníctvo a po-
zemkové úpravy, všeobecnú vnútornú 
správu a živnostenské podnikanie. 

Okresný úrad má 
v rámci mesta Ilava 
dlhoročnú históriu
V období rokov 1918 – 1945 bola 

Ilava sídlom tzv. Služnovského úradu 
a od roku 1923 po správnej reor-
ganizácii sídlom Okresného úradu. 
Významný bol okresný úrad najmä v 
tridsiatych rokoch 20. storočia, kedy 
rozdeľoval prácu a prideľoval finančné 
prostriedky pre nezamestnaných. V 
rokoch 1944/1945 – 1959 sa nazýval 
Okresný národný výbor a pôsobil 
najmä ako zastupiteľský orgán štátnej 
moci v okrese. V roku 1960 zanikol, 
následne ako Okresný úrad v Ilave 
bol znova ustanovený v roku 1996 a v 
roku 2004 ho nahradil Obvodný úrad. 
V súčasnej podobe funguje Okresný 
úrad v Ilave od 1. októbra 2013. Jeho 
sídlom je Mierové námestie 81/18, kde 
pracuje na jednotlivých oddeleniach 
spolu 33 štátnych úradníkov.

Budúcnosť okresných 
úradov a verejnej správy 
je najmä v digitalizácii 
Čo sa najmä po hackerskom útoku 

na katastrálny odbor ukazuje ako 

OKRESNÝ ÚRAD ILAVA
Aké je portfólio jeho služieb a kam sa posúvajú?
Na území nášho mesta sa nachádzajú dve dôležité inštitúcie, 

z ktorej každá má svoje kompetencie a zaradenie. Mestský 
úrad Ilava je sídlom ilavskej samosprávy a zastrešuje agendu, 
ktorá spadá pod gesciu Mesta Ilava. Okresný úrad Ilava riadi a 
koordinuje výkon štátnej správy v okrese (štátny úrad v čele 
okresu). V tomto článku si ho viac predstavíme a preto sme 
navštívili prednostu okresného úradu. Od 15. decembra 2023 je 
ním rozhodnutím vlády Michal Prostinák.

nesmierne dôležitý krok. „V rámci 
okresu Ilava môžem ubezpečiť 
všetkých obyvateľov okresu, že 
sa žiadne údaje z registra katastra 
po hackerskom útoku nestratili a 
Katastrálny odbor v Ilave funguje 
v štandardnom režime a rozhoduje 
v zákonných lehotách,“ uviedol 
prednosta okresného úradu M. 
Prostinák. Ako ďalej dodal, cieľom 
reforiem vo verejnej správe v 21. 
storočí okrem digitalizácie bude, že 
občan Slovenskej republiky si bude 

môcť v akejkoľvek životnej situácii 
vybaviť službu od štátu z pohodlia 
domova. „Momentálne sa pracuje 
na projektoch ako doklady v 
mobile, Slovensko.sk v mobile, 
jednotné call centrum, portálové 
služby štátu a podobne. Pevne 
verím, že uvedené reformy zlepšia 
procesy občan a štát a služba štátu 
občanom sa zrýchli a zefektívni,“ 
dodal prednosta. 

Spolupráca medzi mestským
a okresným úradom 
je na dobrej úrovni
Aj keď každý z týchto úradov za-

strešuje svoju agendu, sú témy, kde 
nachádzajú prieniky a je potrebná 
ich spolupráca a kooperácia. Mnoho 
z toho sa ukázalo počas pandémie, 
pri pomoci Ukrajine, povodniach či 
núdzových stavoch. Cieľom oboch 

inštitúcií je poskytovať občanom 
služby na čo najlepšej úrovni, pomôcť 
im, keď je to potrebné a navigovať ich 
tak, aby ich kroky v rámci komuniká-
cie s úradmi boli čo najefektívnejšie. 
„Chcem sa poďakovať primátorovi 
mesta Viktorovi Wiedermanovi, 
ako aj ostatným zástupcom mesta 
Ilava, za výbornú spoluprácu a za 
možnosť predstaviť Okresný úrad 
v Ilave. V prípade záujmu veľmi 
radi poskytneme informácie a 
odnavigujeme občana, čo a ako 
vybaví na našom úrade,“ povedal 
na záver prednosta Okresného úradu 
v Ilave Michal Prostinák. 

Aktuálny zoznam kontaktov a 
informácií o Okresnom úrade v 
Ilave občania nájdu na www.minv.
sk v sekcii Okresné úrady/Klientske 
centrá/Ilava.

-OÚ Ilava/red-

Sú rána, keď sa telo prebúdza pomalšie ako my-
seľ. Každý pohyb je premyslený, kĺby protestujú a 
obyčajné schody sa zmenia na výzvu. Možno si pri 
pohľade do zrkadla poviete: „Takto to už bude? 
Patrí to k môjmu veku?“ Kde sa stratila sila, 
energia, vitalita, ľahkosť a radosť z každej chvíle a 
z každého pohybu? 

Čo ak ten pocit sily nespí niekde v spo-
mienkach, ale drieme priamo vo vás a čaká na 
prebudenie?

Predstavte si ten moment, keď sa rozhodnete. 
Nie preto, že musíte, ale preto, že chcete pre seba 
viac. Urobíte prvý krok do miestnosti plnej ľudí ako 
ste vy. Žiadni fitness fanatici, len dospelí ľudia, 
ktorí sa rozhodli, že sa neuspokoja s priemerom. 
Vzduchom neznie len hudba, ale aj tichý rešpekt a 
spoločné odhodlanie.

Prvý cvik. Možno je neistý, možno cítite každý 
sval, o ktorom ste ani nevedeli. Ale nie ste v tom 
sami. Pohľadom stretnete niekoho, kto cíti to isté a 
na povzbudivý úsmev trénerky odpoviete novonado-
budnutou gurážou. Nejde tu o dokonalosť. Ide o ten 
pocit, keď prekonáte vlastné pochybnosti a vaše telo 
urobí presne to, čo od neho žiadate. Je to tichý triumf.

A práve vtedy začnete cítiť tie skutočné benefi-
ty. Nie sú to len čísla na papieri, je to život sám...

Znovu objavte silu, o ktorej ste si mysleli, že je dávno preč
Istota v každom kroku. To nie je len o silnejších 

kostiach, je to o slobode prejsť sa po nerovnom 
chodníku bez strachu. Je to o momente, keď bez 
zaváhania zdvihnete vnúča do náručia alebo od-
nesiete ťažký nákup bez obáv o svoj chrbát. Je to 
pocit sebestačnosti.

Energia, ktorá vydrží. Zrazu zistíte, že o piatej 
poobede máte ešte dosť síl na záhradu alebo 
stretnutie s priateľmi. Nie je to nervózna energia z 
kofeínu, ale hlboká, pokojná vitalita, ktorá pramení z 
vášho vnútra. Je to schopnosť povedať „áno“ životu 
aj na konci dňa. Tichá myseľ a pokoj v duši. Hodina, 
počas ktorej sa sústredíte len na svoje telo a dych, 
je najlepšou psychohygienou. Stres a napätie sa 
neodplavia sladkými rečami, ale poctivým pohybom, 
ktorý uvoľní stuhnutú šiju a zovreté päste. Je to 
pocit, že ste opäť pánom nielen svojho tela, ale aj 
svojich myšlienok.

Nikto vám nesľubuje návrat o dvadsať rokov 
späť. 

To ani nie je cieľom. Cieľom je vziať si späť kontrolu 
a radosť zo života, ktorý žijete práve teraz. Objavte 
v sebe silu, rešpektujte svoje telo a doprajte mu to, 
čo si zaslúži – pohyb, ktorý lieči telo aj dušu.                              

                                      (G. Prostináková)
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TU MÔŽE BYŤ VAŠA REKLAMA - KAŽDÝ  MESIAC V 2200 DOMÁCNOSTIACH Cenník inzercie a podrobnosti spolupráce 
na: ilavskymesacnik@ilava.sk


